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Harjoitus 3

Huom: Joensuun R1 perjantaina 17.11. klo 08-10 TB180 (eikd 10-12).

Lue tehtavit huolella. Piirrd kuva kustakin tehtavéstd. Moniin tehtéviin voi/kannattaa hakea
taustatietoa myos netista.
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Ajatellaan tilannetta jossa jokainen osallinen solmu (tietokone tai mobiililaite) on paallé ja
kytkettyné Internet-verkkoon ldhes jatkuvasti. Jokaisella solmulla on myos julkinen IP-osoite
johon muut osalliset voivat lahettdad (UDP) viestejd. Suunnitellaan vertaisverkkona toimiva
chat-jarjestelmé jossa jokaisen osallistujan viestit nékyvét kaikille osallisille. Hahmottele
miten viestit liilkkuvat vertaisverkossa, miten kiyttaja kytkeytyy vertaisverkkoon ja miten
verkko saadaan pysymaéén yhtenéisend vaikka kiyttajat valilla olisivatkin irti verkosta tai
lopettaisivat jarjestelmén kiyton kokonaan. IP-osoitteet ja UDP kisitellddn myohemmin
talla kurssilla (moniste s. 49, 51, kalvot s. 158, 166). Téssé vaiheessa riittda tietdd, etta IP-
osoite on kunkin verkossa olevan koneen yksiléllinen osoite ja UDP-viesti on (epéluotettava)
yksisuuntainen viesti koneelta/prosessilta toiselle.

Tehtévissa 13 suunniteltiin chat-systeemid vertaisverkkoon. Ohjelmistoon tulee jonkinverran
monimutkaisuutta kommunikaatiosta ja sen varmistamisesta. Monimutkaisuutta helpotetaan
yleensd yliméaéraise(i)ll& ohjelmistokerrokse(i)lla. Suunnittele minkélaisia kommunikaatio-
operaatioita chat-ohjemisto tarvitsisi (chat-ohjelmistotasolla) ja minkélaisilla vertaisverkon
kommunikaatio-operaatioilla niitd voitaisiin toteuttaa. Tehtévénési on siis hahmotella 2-3 ab-
straktiotasoa joilla selkeytetaén ohjelman rakennetta. Ylimmalla tasolla on siis esimerkiksi ope-
raatio "lahetd viesti kaikille” ja alimmalla tasolla se toteutetaan lahettamalla UDP-paketteja
toisille kayttéjille. Valiin tulee vertaisverkkoa hallitsevia ja viestejké vélittavia operaatioita.

Tehtévassa 13 suunniteltiin chat-sovellusta vertaisverkkoarkkitehtuurilla. Oletetaan chattia
kiytettavan vaikkapa yrityksen tuotekehityksen tukena jolloin tietoturva onkin térkead. Min-
kalaisia tekniikoita voitaisiin kiyttaa palvelun turvaamiseen ja kayttajien tunnistamiseen
ja hallinnointiin? Minkélaisia tietoturvauhkia palveluun voisi kohdistua?

Tehtévisséa 13 suunniteltiin chat-sovellusta vertaisverkkoarkkitehtuurilla. Entépa jos kuitekin
vaihdettaisiin asiakas-palvelin -arkkitehtuuriin? Analysoi kummankin arkkitehtuurin hyvia
ja huonoja puolia nimenomaan talldisessé pienimuotoisessa chattisysteemissa.

Jatketaan edelleen tehtavan 5 ajansopimisprotokollaa laskemalla ajankayttoa synkronisessa
maailmassa. Oletetaan tekstiviestin vélittyvan perille 0..1 minuutissa, henkilon reagoivan 0..7
minuutissa, tekevan paatoksen 0..3 minuutissa ja kirjoittavan uuden tekstiviestin 1..4 minuu-
tissa. Laske protokollaan kuluvan kokonaisajan kiytto (minimi ja maksimi) kun viestinvalitys
ja henkilot ovat luotettavia. Ovatko aikarajat realistisia?

Laske edellisen tehtéavan 17 oletuksin kokonaisajankaytto jos kuka tahansa yksi henkil6 voi
sulkea puhelimensa ja jattaytya sopimisen ulkopuolelle. Laske ensin aika jonka jéalkeen viestin
lahettaja tietdd henkilon poistuneen ja suorittaa uudelleenldhetyksen. Kéayta sopimista jossa
viesti kiertda kehéa aloittajalta viimeiselle ja péaatos samaan suuntaan viimeiseltd aloittajan
kautta toiseksi viimeiselle. Kuittaukset eteenpéinldahettamisen jalkeen.



